
* V .

Budapest

Magyar Nemzeti Muzeum
PoStarina plaéena u gotovom

VI. ÉVFOLYAM

37
Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám 
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám 
Sürgönyeim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 FEBRUÁR HÓ 13

PÉNTEK
Előfizetési árak helyben és vidéken: 
Egy hóra 35 dinár, három hóra 105 dinár, 
felévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:'

1‘2 Dinár

Sok párt, egy program
Mindenkinek, ki az utóbbi esztendők 

folyamán Jugoszlávia országos belpoli­
tikáját figyelemmel kisérte, immár fel 
kell tennie a kérdést, hogy tulajdon­
képen mi az igazi oka a politikai cso­
portosulások állandó bizonytalanságá­
nak és a személyi szempontok feltűnő 
kiélezettségének, amire minden nap és 
minden politikai esemény újabb két­
ségtelen adatokkal szolgál. A két je­
lenség nyilvánvaló okozati összefüggés­
ben áll egymással.

Ha az állam kormányzásának jogá­
ért tusakodó országos pártok program­
jait behatóbb tanulmány tárgyává tesz- 
sziik, az első jelenség magyarázatának 
kulcsát könnyen megkapjuk. Eltekintve 
az uj világrendért harcoló pártokat, 
melyek a mai általános belpolitikai 
helyzetben még a kormányrajutás le­
hetőségéből kizárt szélsőségeknek te­
kinthetők, azt kell tapasztalnunk, hogy 
a nemzeti szolidaritás és társadalmi 
hierarchikus egység alapján álló pol­
gári pártok programjai alig különböz­
nek egymástól. Mintha ugyanannak a 
feladatnak különböző logikai sorrend­
del és stilusmüvészettel megoldott Írás­
beli dolgozatai volnának. Minden szép 
és jó, nagy és uj gondolatot, amit a 
nyugati népeknek fejlődése intéz­
ményekké érlelt, magukévá tesznek. Az 
ország égetően fontos és sürgős, az 
állam politikai szerkezetét érintő kér­
déseken pedig többé-kevésbbé általá­
nos, határozatlan s tág értelmű jel­
szavak segítségével átsiklanak. A mesz- 
sze jövőtől remélt állapotok képét ható 
és élő valóságoknak veszik s ebből a 
szerény hypothézisból kiinduló kocká­
zatos kísérletek érzését keltik, melynek 
gyanútlanul rágcsáló kísérleti nyula 
maga a vélemény nélküli, közömbös 
társadalom. Sehonnan nem világit elő 
a tömeg tájékozatlanságának sötétjébe 
vezető gondolat, mely a szilárd, merev, 
megváltozhatatlan valóságok törté- , 
nelmi adottságok, földrajzi végzetszerü- 
ségek, népi összetételek, művelődési 
fokozatok — bonyolult zavarosságában 
az utat megmutassa. Ellenkezőleg : a 
programok javarésze épen ez adottsá­
gok, végzetszeriiségek, összetételek, fo­
kozatok megmásitásának, eltüntetésé­
nek szükségét hirdeti s igy legnagyobb­
részt kilátástalan küzdelmet, pazarló 
erőfeszítést vállal és követel azok ellen 
a valóságok ellen, melyekkel inkább 
csak egyszerűen, bölcsen és ügyesen 
számolniok kellene.

Nyilvánvaló, hogy a tulajdonképen 
közös alapon álló csoportosulásokat 
igy nehéz élesen elhatárolt, harcképes 
egységekbe egymástól elkülöníteni. 
Nem is történhetik ez másként, mint 
erőszak utján, mely a rendelkezésre 
álló hatalmi eszközök segítségével 
pártot kerít maga köré. Vagy mester­
ségesen azzal, hogy a közös program 
végrehajtásának különböző módozatai 
s elméletei elvi ellentétekké tenyész­
tődnek.

Ha az országos belpolitika jelleg­
zetességének ez a vázlatos rajzát fő­
vonásaiban igaznak és hűnek elismer­
jük, a második jelenség magyarázata 
magától adódik. Ott, ahol a valóságok 
elismerése eleve ki van zárva a poli­
tikai mérlegelések köréből, ahol a po­
litikusok a képzelet birodalmában vív­
ják meg harcaikat s abban versenyez­
nek egymással, hogy melyikök tudja a 
jövőt csábítóbb, ragyogóbb, költőibb 
színekkel kifesteni és ki tud a lehetet­
lenségek megközelitésére valószínűbb 
módozatokat elhitetni, ugyan mi után 
igazodjék politikai népszerűség és bi­
zalom — ha egyáltalán hajlandó iga­
zodni ha nem a színpadon szereplő 
művészek és bűvészek mutatványainak 
ügyessége, Ígéreteinek hangzatossága s

képzeletük gazdagsága után ? Az el­
vek másutt is személyekhez tápodnak; 
ahol azonban nincsenek emberek fö­
lötti lényekként kormányzó, de az em 
berek életfeltételei szerint élő elvek, 
ott csak a személyek maradnak a küz­
dőtéren, primadonna szeszélyek szülik 
az elhatározásokat s egyéni szempon­
tok hiúsítanak meg mindent, ami ön­
zésük kanyargó útját keresztezi.

Hiányzik valami Jugoszlávia orszá­
gos belpolitikájának életéből. Hiányzik 
valami a szép és szebb kormányzati 
programmokból, melyek igényt tarta­

nak és — az adott körülmények kö­
zött egyedül tarthatnák az ország 
sorsának intézésére. Azoknak a való­
ságoknak érzéke hiányzik, melyeket az 
ország minden polgárának napról- 
napra éreznie kell, mert itt vannak, 
útjában fekszenek, mozdulatlan néma­
ságban vagy hangos mozgolódásukkal 
életet, meglátást követelnek. Amig pe­
dig ez az érzék hiányzik, hiányozni 
fog ennek az országnak életéből még 
a viszonylagos nyugalom is, mi tar­
tósan és termékenyen csak megbízható 
valóságokon épülhet fel.

Koncentrációs kormány alakul?
— Pribicsevicset kibuktatják a koncentrációból? —

Bcogradi tudósítónk telefondíja-. Beavatott helyről nyert értesülésem 
szerint Pasics miniszterelnök a legnagyobb titokban tárgyalásokat kezdeménye­
zett olyan irányban, hogy a Pasics—Pribicscvics koalíciót, amely a maga crő- 
összetételében képtelen erősebb parlamenti viharok kiállására egy koncentrációs 
kabinet váltsa fel. Ebben a kormányban a radikálispárt, Rádics pártja és a 
szlovén klerikálisok vennének részt. Mintán egy ilyen összetételű kormányban 
a szerb, horvdt és szlovén nép a maga erőviszonyainak megfelelőieg nyerne 
képviseletet, ez a megoldás egy mindenképpen békés, munkás és realitásokon 
nyugvó politikai kurzus kezdeményezésével volna egyenlő, szemben azzal a 
szélsőségesen nacionalista kurzussal, amely Pribicscvics politikai koncepciójának 
keresztülvitelével hosszú ideig minden eredmény nélkül kísérletezett. Erre való 
tekintettel ebben a kombinációban természetesen elejtettnek tekinthető Pribi- 
csevics és pártja unnál is inkább, miután egy fennti összetételű koncentrációs 
kormány megalakítására Pasics legfelsőbb helyről kapott utasitásszerii megbízást.

Az ellenzék teljesen egységes
„Hrvatska Zajednica nincs csak HRSS van“ — Az ellenzék vezetőinek 
értekezlete — Délszerbiában még nem ért véget a hatósági erőszak

Beograd. Az ellenzéki pártok ve­
zetői tegnap tartották meg konferenciá­
jukat Beogradban, amelyen dr. Spaho, 
dr. Behmen, dr. Korosec, Rádics Pavle, 
Polics, Petrovics Nasztaz, Davidovics 
Lyuba és Kumanudi Koszta vettek 
részt. A konferencia, amely fél tizenegy 
órakor kezdődött, rövid ebédidő meg­
szakításával este fél nyolc óráig tar­
tott. A konferencia után kommünikét 
adtak ki, amelyben mgállapitják, hogy 
az ellenzék teljesen szolidáris és to­
vábbra is egységesen fog fellépni. Az 
ellenzék a leghatározottabban tiltakozik 
azon erőszakosságok ellen, amely a 
választást megelőzte és sok helyen még 
ma is tartanak. A blokk azonban szi­
lárdul meg van győződve arról, hogy 
a bűnösök el fogják nyerni méltó bün­
tetésüket.

A blokk vezetői ma folytatják tanács­
kozásukat és ezen fogják véglegesen 
körvonalazni a parlamentben követendő 
taktikájukat.

A kormány körében az a nézet volt 
elterjedve, hogy a Hrvatska Zajednica 
nem fogja támogatni Rádics politikáját. 
A vasárnapi választáson ugyanis a Hr­
vatska Zajednica 24 tagját választották 
meg azokban a kerületekben, ahol a 
horvát köztársasági parasztpárt nem 
állíthatott jelölteket. A kormány hívei­
nek ezen reményét azonban megsem­
misítette Policsnak a Délbácska mun­
katársa előtt tett következő nyilatkozata:

— Hrvatska zajednica nincsen, mert 
mi teljesen egységesek vagyunk rádi- 
csékkal. Csak HRSS van, amelynek 
67 képviselője van.

Az ellenzék vezéreinek konferenciája

után Korosec Antiin kijelentette a Dél­
bácska munkatársának, hogy teljesen 
meg van elégedve a választások ered­
ményeivel, amelyek még ilyen terror 
mellett sem hozhat olyan győzelmet a 
kormánynak, amelyre számított. 0 bí­
zik benne, hogy a mai uralom nem 
fog sokáig tartani és - az ellenzéknek 
sikerül majd a nép szabadságát bizto­
sítani.

A konferenciáról távozó Szpaho ki­
jelentette, hogy a boszniai eredmények 
teljesen irreálisak a terror következ­
tében.

Petrovics Nasztász is azzal magya­
rázta bukását, hogy a kormány Dél­
szerbiában hihetetlen erőszakot fej­
tett ki.

Az ellenzék még mindig nem hatá­
rozta el, hogy miként fog küzdeni a 
kormány ellen a parlamentben. A bal­
oldal egy részében még mindig sok 
hive van annak, hogy az ellenzéknek 
teljesen passzivitásba kell vonulni, 
mert nem vállalhat felelősséget a kor­
mány munkájáért.

Az ellenzék vezetőit különösen fel­
háborították a Délszerbiából érkező je­
lentések, amelyek arról számolnak be, 
hogy ott még mindig hihetetlen terrort 
fejtenek ki a hatóságok. Azokban a 
falvakban, ahol a lakosság az ellenzéki 
jelöltekre adta le a szavazatait, üldözik 
a hatóságok. Davidovics emiatt levelet 
intézett Maximovics Bózsa belügymi­
niszterhez, amelyben követeli, hogy 
vessen véget az erőszakosságoknak, 
amelyek a választás előtt érthetők 
voltak, de ma nagy veszedelmet jelen­
tenek az ország békéjére.

fl kormány még erélyesebb intézkedésekre készül?!
A bcogradi Politika

Fenti cim alatt a bcogradi Politika 
a következőket közli :

„Tegnap a kormányhoz legközelebb 
álló körökből a következő közléseket 
kaptuk:

Az ellenzék által terjesztett hamis 
hirek, hogy a kormény a választáson 
kisebbségben maradt, súlyos kövétkez-

feltlinést keltő cikke
ményekkel járt. Azok a jelenések ame­
lyek Horvátországból, Boszniából, Her­
cegovinából és Dalmáciából érkeztek 
arról számolnak be, hogy az ellenzék 
győzelméről szoló híreket úgy közölték, 
hogy ez feltűnően hasonló ahhoz az 
eljáráshoz, amint a kommunisták akar­
tak zavarokat kelteni a választások

I napján. A legérdekesebb ezen hamis 
j hirek terjesztésénél az, hogy ennek 

ugyanaz az eredménye voll több rá- 
dicspárti központban. Rádicsék a győ­
zelem hatása alatt nemcsak tüntettek, 
ami érthető lenne, hanem véres zavar­
gásokat akartak szítani és terrorizálni 
igyekeztek politikai ellenfeleiket és az 
államhoz hu polgárokat, ami teljesen 
megfelel azon instrukcióknak, amit a 
választásokra hoztak vezéreiktől. A ha­
mis hirek terjesztése és azok kihasz­
nálása a nem eléggé informált rádics- 
párti' és kommunista tömegeknél el­
árulta azt a jól átgondolt és előkészített 
tervet, amelyet azért dolgoztak ki, hogy 
az országban véres zavargásokat szít­
sanak, ha a választások az ö javukra 
végződnek.

Mindezt tekintetbe véve nagyon szo­
morú az ellenzéki sajtó azon magatar­
tása, amely talán öntudatlanul segéd­
kezet nyújtott a hazug hirek terjeszté­
sére, olyan módon, amelyet nem lehet 
igazolni. Illetékesek állítása szerint a 
legszigorúbb vizsgálatot fogják lefoly­
tatni, amely sok mindent fel fog derí­
teni és megállapítja mindenki bűnössé­
gét. Ezen a tendenciózusan terjesztett 
híreknek az a céljuk, hogy zavargáso­
kat támasszanak a nép között.

Hogyha a belügyminisztérium által 
vezetett vizsgálat meg fogja állapítani, 
hogy az ellenzéki blokk hiteinek ez 
volt a célja, akkor a kormány olyan 
intézkedéseket foganatosít az ellenzék­
kel szemben, amelyek sokkal súlyo­
sabbak lesznek, mint hamis híreket 
közlő ellenzéki lapok betiltása.

A Zagrebban, Splitben, Travnikban, 
Mostárban, Szarajevóban és másik ki­
sebb helyeken rendezett véres tünteté­
sek mellett, amelyeket a rendőrség ide­
jében elfojtott, az ellenzéki győzelem 
hírére ez is megtörtént. Szlavón-Gra- 
diskán este fél nyolc órakor rádicsék 
nagy tüntetést rendeztek az utcán, a 
köztársaságot és Rádicsot éltetve. A 
rend fenntartására kiküldött négy 
csendőr visszavonult az agresszív tö­
meg elöl. A hatóság kérésére B. Gra- 
diskóból egy hadnagy negyven csend­
őrrel jött a négy csendőr segítségére. 
A tüntetők azonnal megtámadták a 
csendőröket, amelyek erre fegyvert 
használtak. A tüntetők erre szétoszlot­
tak és a hegyekben tüzet gyújtottak 
lázadásra hiva. A nemzeti elemek lát­
ván a veszedelmet és megszabadulván 
a terrortól a csendőrség segítségére 
siettek. A főispán erre Sz. Bródból ka­
tonai segítséget kért. A katonaság, 
csendőrség és ezek segítségére sietett 
lakosság közül senki sem sebesült meg. 
A tüntetők vesztesége nem ismeretes, 
mert az egész éjjel történt. Eddig négy 
személyt tartóztattak le a további le­
tartóztatás pedig folyik. A főszolgabíró 
értesítést kapott, hogy Brodból és Po- 
zsegából segítség érkezik. Megállapí­
tást nyert, hogy a tüntetők szét akar­
ták rombolni a Stara Gradiskánál levő 
pontonhidat.

A Spliti hatóságok jelentik a belügy­
minisztériumnak, hogy Rádics ottani 
hívei állandóan az ellenzék győzelmét 
jelentő híreket kapnak Zagrebből. Rá­
dicsék igy akarják terrorizálni az ál­
lamhoz hit lakosságot. A nemzeti ele­
mek védelemre készülnek. A zagrebi 
híreket úgy terjesztik, hogy azokat na­
gyon nehéz megcáfolni. A ktiini járás­
ban levő Razvagy községben rádicsék 
hívei a győzelem hírére fulgyujtották a 
nacionalista érzelmű Pokrajac testvérek 
és községi elöljáró házát. A hatóságok 
meginditoiták a vizsgálatot a rend 
helyreállítása érdekében. Még több ki­
hágást említ meg a Politika, köztük 
azt is, hogy Hercegovinában olyan a 
hangulat, mint volt 1914-ben a szaraje­
vói merénylet után.
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ö megszökött gyilkos újból gyil­
kolt azután agyonlőtte magát
A becskereki cukorgyár! gyilkos­
ság harmadik tettesének vége

A becskereki ügyészség fogházából 
1923-ban megszökött Bugár Salamon, 
akit a törvényszék 15 évi (egyházra 
Ítélt, mert 1921 júliusában résztvett 
abban a rablótámadásban, amelynek a 
becskereki cukorgyár pénztárosa és 
kocsisa áldozatul esett. A gyilkosok 
kézrekeritésc a csendőrségnek csak 
hosszú hajsza után sikerült, elfogni 
azonban csak kettőt tudtak: Szekula 
Vászát akit tavaly felakasztottak Becs­
kereken és Bngár Salamont. A harma­
dik tettest üldözés közben agyonlőtték 
a csendőrök.

Mikor Bugár Salamon két évvel eze­
lőtt megszökött, a hatóságiak az volt 
a feltevése, hogy a gyilkos Romániá­
ban keresett menedéket. Annak idején 
letartóztatták Bugár apját, Bugár lliát, 
21 éves öccsét és feleségét, Zsukarica 
Flórát. Mivel azonban kiderült, hogy 
nem volt eszük a gyilkos megszüle­
tésében, szabadon engedték őket, Bu­
gár Salamon ellen pedig elfogatási 
parancsot adtak ki.

A napokban azután tudomására ju- 
jott a supljaljai csendőrségnek, hogy a 
közeli tanyákon bujdosik egy romár, 
ember, akire ráillik a Bugár Salamon­
ról adott szentéíyleirás. A csendőrség 
megfigyelte a tanyákat és csakugyan 
megállapította, hogy egy gyanús em­
ber bujkál a tanyák között. Az egyik 
tanyánál rajtakapták a csavargót, amint 
éppen lopást kísérelt meg. Üldözőbe 
vették, mire izgalmas hajsza követke 
zett. Az üldözött a közeli Malitorák 
községbe menekült, ahol a házak közt 
keresett menedéket és a kerítéseken 
átugrálva igyekezett egérutat nyerni. A 
község lakossága a csendőrséggel 
együtt üldözőbe vette és egyre szorult 
a hurok a szökevény körül, aki be­
menekült Slutara Vásza földműves há­
zába. Slutara a zajra figyelmes lett, 
kisietett az udvarba és ott kapával 
támadt rá a szökevényre.

Az azonban bicskát ragadott és mi­
előtt Slutara lesújthatott volna rá, ké­
sét teljes erővel szivébe döfte. A föld­
műves holtan rogyott össze.

A gyilkos azután átugrott a kerítésen 
és menekülni próbált. Az üldözők gyű­
rűje azonban már annyira összeszorult 
körülötte, hogy lehetetlen volt számára 
a menekülés. Mikor a csendőrök és a

falu lakossága már közelébe érlek és 
a gyilkos látta, hogy nincs menekvés, 
revolvert rántott és a torkába lőtt. Vére 
vastag sugárban szökkent elő a szájá­
ból. Mire üldözői utolérték', már ha­
lott volt.

Ruhái átkutatásakor néhány dinár 
készpénzt és iratokat találtak nála, 
amelvekből minden kétséget kizáró

módon kidé: t gv az üldözött Bu­
gár Salamonnál, a* cukorgyár! gyilkos­
ság egyik tettesévei azonos. Haláláról 
és halála előtt elkövetett gyilkosságról 
a csendőrség jelentést tett a becskereki 
ügyészségnek, amely valószínűleg el­
rendeli úgy a meggyilkolt Slutara, 
mint a gyilkos Bugár holttestének fel­
boncolását.

Amszterdam és Moszkva kooperál
Az amszterdami munkás szakszervezeti központ hajlandó egyesülni a 

bolsevista szakszervezetekkel
Amszterdam. A nemzetközi szakszervezeti szövetség amszterdami fő­

tanácsa, amely eddig mindig éles ellentétben állott a szovjet-politikával, leg­
utóbb egy olyan indítványt fogadott el, amely teljesen megváltoztatja eddigi 
politikáját. Eszerint az indítvány szerint a nemzetközi szakszervezeti szövetség 
hajlandó magába fogadni a nagy omsz szakszervezeti szövetséget, ha az egye­
sülés indítványa orosz részről jön. Az angol és néme. szakszervezetek képviselői 
határozatban ellenezték az indítványt, amely végeredményében a moszkvai és 
amszterdami internaciónálé egybeolvasztására törekszik. A főtanács azonban 
elfogadott indítványának szankcionálására egy szakszervezeti világkongresszus 
egybehivását tervezi.

Hetvenöt százalékkal estek a házárak
Nagy a kínálat és egyáltalán nincsen kereslet A legnagyobb ingat­
lanforgalmi iroda háromhónap alatt egyetlen házat közvetített

A „Délbácska“ munkatársa a napok­
ban beszélgetést folytatott az egyik 
novisadi ingatlanforgalmi iroda főnö­
kével, aki rendkívül érdekes és meg­
lepő dolgokat beszélt el a novisadi 
ingatlanforgalom teljes pangásáról és 
a lakóházak árainak katasztrófális csök­
kenéséről. Az ingatlanforgalomi iroda 
főnöke, Anika Gyula többek között a 
következőket mondotta:

A legutóbbi három hónap alatt 
mindössze egy lakóházat sikerült köz­
vetítenem. A négyszobás ház, amelyhez 
hatalmas kert tartozik száztizenkétezer 
dinárért cserélt gazdát, aki csak azzal 
a feltételiéi vette meg a házat, ha abba 
azonnal beköltözhetik.

Amióta a lakástörvény szigorú ren­
delkezései következtében a bérház egy­
általán nem jelent semmi kereseti for­

rást, a házárak katasztrofálisan estek 
mindenütt, igy Novisadon is.

Az a ház, amelyért még tavaly 
300.000 dinárt kértek, ma alig 
ér többet 80.000 dinárnál, ami 
körülbelül 75 százalékos ár­
esés nek felel meg.

A háztulajdonosok nagy része 
szabadulni akar a háztól, amely ilyen 
körülmények között teljesen holt tőke. 
A nagy kínálat mellett a pénzhiány is 
hozzájárul az árak leszorításához. Az 
eladók mindenféle fizetési módozatba 
belemennek és megelégszenek, ha a 
vételt egy minimális össszeggel per­
fektuálják. A jelenlegi háztulajdonosok 
szempontjából a helyzet javulása alig 
várható, miután majdnem bizonyos, 
hogy a készülő uj lakástörvény a mai 
állapotot legalább tiz évig fenntartja.

További áresés a gabonapiacon
Páris, Prága és Bécs tüntet a drágaság ellen Amerika erős baisseban 

van Pozsony és Budapest olcsó tengerije
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 

Amerikában zuhanásszerűen esik a 
btiza ára. Az amerikai spekulánsoknak 
az európai éhes évre alapított sugges­
tiv hausse ringje megtört és most már

feltartózhatlanul mennek lefelé az árak 
Amerikában és Európában is. Tegnap 
ismét 4 centtel esett bushelenként a 
búza ára Amerikában, ami mázsánként 
13 centnek felel meg, ugyancsak bus-

helenkénti 25 (mázsánként 8) centes 
áresésről számol be a rádiójelentés a 
tengeri piacról. Amikor Amerikában 
megingott ez a á la hausse spekuláció a 
francia, cseh, osztrák és román parla­
mentekben interpellációk hangzanak el 
amelyek erélyes hangon követelik a 
(ormánytól, hogy szüntesse meg a 
kenyérdrágitók lelketlen spekulációját. 
Az amerikai spekuláció „btissines es 
bussines szelleme az éhesre szugge- 
rált Európa felvevő és fizetésképtelen 
piacai előtt megtorpant és most pánik­
szerűen menekül biöffszerüen felhajtott 
árujától. Amerikának üzlet volt a há­
ború, de az üzlet maradt a lerongyolt, 
éhes Európa is.

Közvetlen külföldi piacaink tegnap 
143 cseh koronával ajánlották a jugo­
szláv tavaszi tengerit Pozsonyban és 
Bécsben. A 143 cseh korona 250 di­
nárnak felel meg az ottani niacon, 
itteni állomásra átszámolva pedig 210 
dinár. Ennek megfelelően a promt 
tengeri 190—200 dinárra értékelhető, 
míg a búza, mint exportcikk csak 
420 dinárra.

Mintán azonban nálunk az árak még 
mindig magasabbak, exportra csak 
akkor kínálkozik lehetőség, ha nálunk 
is lemorzsolódnak az árak, ami óriási 
tengeri feleslegünk és a búza lanyha- 
sága folytán okvetlenül be is fog kö­
vetkezni.

A búza árlemorzsolódása nálunk leg­
kevésbé a termelőket fogja érinteni, 
mivel a legtöbb gazda már úgyis el­
adta búzáját s igy a búza árának le­
morzsolódása csak a spekulációra be­
rendezett kereskedelmet fogja érinteni. 
A tengeri áresését azonban már a 
gazdák is megérzik majd, mivel a 
nagy tengeri termés következtében 
eddig ennek csak egy részét tudták 
értékesíteni.

Az amerikai baisse okáról egy Bu­
dapesten tartózkodó amerikai gabona- 
kereskedő a következőket mondotta:

— A csikágói és newyorki gabona- 
tőzsdéken olyan nagyméretű játék folyt 
a legutóbbi hetekig, amilyent európai 
ember el sem képzel. A gabonaügynö­
kök irodáihoz már reggel hét órakor 
odaálltak a magánemberek, hogy meg- 

i bízásaikat még aznap teljesítse az 
I ügynök.
i •— A rossz terméskilátás idézte ciö, 
! hogy a búza ára Csikágóban rövid idő 
1 alatt 120 centről 200 centig emelke- 
j dett. Ekkor a magánemberek leg- 
I nagyobb része realizálni kezdett, meg- 
* elégedvén a maga hasznával.

30 deka hurka és egy 
prémkabát

Senki se gondolja rólunk, hogy szőr- 
csuhába és zsákruhába akarjuk bujtat­
ni a nőket. Teljesen tisztában vagyunk 
a jó, Ízléses külső nagy fontosságával 
úgy a társadalmi, mint magánéletben. 
Azt is világosan értjük, hogy az asz- 
szonynak nem szabad elhanyagolnia 
külsejét, sőt ellenkezőleg. A házasság 
után még nagyobb súlyt kell vetnie 
bizonyos dolgokra, mint a menyasz- 
szonyság idejében.

Csakhogy : mik ezek a bizonyos dol­
gok ! Kitűnő hölgyeink nagy része ter­
mészetesen úgy magyarázza, hogy min­
den ami kifelé látható. Tehát az 
utcai, a társaságbeli toalett a hócipőtől, 
a prémbundától kezdve addig a met­
szett kristályiivégeséig és viaszk port- 
raitig, amit még csak ezután fognak 
magukkal hurcolni hölgyeink, tekintet­
tel arra, hogy Párisban már őrjöngnek 
érte. Minden, ami másoknak az utcá­
nak, a külvilágnak szól ebben a mi 
visszájára fordult, kifelé forrongó éle­
tünkben.

A családi, az egyéni életnek a szó 
szerinti csődjét éljük. Az otthon szét- 
zütlött, az önmagával ineghasonlott, fel­
zaklatott ember nem fér el vágyaival 
a négy fal között, mert minduntalan 
beleütközik. A nőben meghalt valami 
a háború alatt, aki némán viselte az 
anyaság és az otthonba bezárt ál­
dozatos életnek töviskoronáját; ezzel 
a nővel egyre ritkábban eshetik talál­
kozásunk. Azonban itt villóznak, sik- 
lanak, kígyóznak körülöttünk az isme­
retlen cél felé libegők, az ismeretlen 
vizek fölött ide-oda ingadozók.

A régi nő azt rnundta: odahaza csi­
nosan, tisztán, kedvesen, takarosán. A 
régi asszonynak a jól szabott, Ízléses 
háziruhái mindig legalább is annyi 
gondot okoztak, mint az úgynevezett 
„kimenő ruhák“. A mai asszonynak is 
van házi ruhája. Hogyne! Szó sincs 
róla! Van házi ruhája, amelyiket akkor 
ölt fel, amikor „napja“ van, vagy vár 
valakit. Ez a házi ruha legfeljebb any- 
nyiban különbözik a báli toalettől, hogy 
még vadabb és orditóbb színekből van 
összeállítva. A többi otthoni ruha, a 
családnak, az igazi otthonnak szánt? 
Elnyűtt, lompos rongyok, fakult, vihar­
vert ruhamaradékok... Jobb erről nem 
beszélni... Ezekben jár-kél reggel a ház­
ban a férj körül a legszűkebb családi 
körben. Ebben mutogatja a férjnek a 
szépítő szerektől és minden egyebek­
től oly korán hervadozó magát. Annak 
a férjnek, akinek a kedvéért állítólag 
szépíti magát minden megengedett és 
tjein engedett eszközzel... O ugyanis ez­
zel magyarázza feltűnő megjelenését, 
túlzott fényűzését. „A mai férfi megkí­
vánja ezt“... „A mai férfi leütöd min­
denről, de az asszonya legyen elegáns, 
sikkes, nagyvilági hölgy“... A többi nem 
fontos...

Tehát lemond mindenről... Es itt ér­
keztünk volna el az e sorok fölé oda­
helyezett pöttömnyi májas hurkához és 
kényesen, illatosán pöffeszkedő, leg­
újabb divatu prémbundához. Ez a 
prémbunda igen derék és jóravaló liá- 
ziállatocska volt, amig prémbunda nem 
lett belőle. Fessék elhinni, hogy olyan 
ambícióval gyúrta a diós metéltet és 
ábrándozott a töltött káposztáról, mint 
annak a rendje. De megváltoztak az 
idők és az. időkben az emberek, főleg 
pedig az asszonyok. A házinyulacska

először is lenyiszáltatta hosszú fülecs- 
kéit, leberetváltatta a nyakát, tudom is 
én mi mindent nem vitt véghez magá­
val, de szent bizonyos, hogy a leg­
újabb tormájában rá nem ismerne a 
tulajdon édesanyja. Csak meg kell 
nézni, amikor abban a hatalmaskodó, 
vadállati bőrben nyomakodik előre az 
utcán. Rövidre vágott haja libeg a kis 
kalap alatt. Az idők vasfogát letagadni 
nem tudó bőre pirul. A szeme nagyra- 
huzódva. Ki hinné róla, hogy volt idő, 
amikor fontosnak tartotta, hogy nagy­
mosás után ő maga szedje számban, 
hajtogassa be a ruhát, hogy a hibákat 
rögtön javíthassa...

A batikolt ridikül tehát himbálódzik 
a karján és őnagysága bevonul az ut­
cabeli kishenteshez. Előzőleg már vá­
lasztott a kirakatban.

Azt a kis, gusztusos darab má­
jaskát mérje le...

Harminc deka, kérem alássan.
— Jól van, csak tegye félre, vissza­

felé majd bejövök érte...
Fizet és megnyugodva vonul el... 

Megy széjjelnézni az előkelő szalonok­
ban, A ruha-, kalap- és cipőszalonok­
ban, tavaszidő előtt. Ellesni a legújabb 
vonalakat, színösszetételeket és minden 
egyéb raffináltságokat... A harminc deka 
hurka lesz a feltét az ebédhez. A köz­
kedvelt férjnek és jeles családnak, a 
prémbunda homályba fulladó tartozé­
kainak. De ez csak természetes... A 
prénibundát nem adják ingyen. A rész­
letet fizetni kell. Es fizetni a többi 
részletet és az ondolálást, szépitőszere- 
ket, szagositókat és mindent, mindent, 
ami állítólag a mai férj miatt elenged­
hetetlen. Az pedig sokba kerül. Vala­
honnan elő kell teremteni, Istenem! Le-

spóroija a szűkén olvasott hártartás' 
pénzből.

Harminc deka májas hurka! Hogy a 
féri nagyokat nyel ebéd után és tömi 
magába a keletien kenyerét. Ugyan! 
Csekélység!,Ott van a prémbunda 
az csak megéri. Hogy a cseléd meg­
szökött a hideg konyháról! Ugyan! Hi­
szen az első héten dolgozott reggeltől 
estig, rogyásig! Elvégzett mindent — 
mehet!... A bérét azért se kapja meg! 
Örüljön, hogy nem viszik a rendőr­
ségre...

A prémbundára legalább ezer dinár 
a részlet minden elsején... Valahogy 
csak el kell végezni a dolgát a csinos 
és jóizlésü asszonynak!...

Vagy igen, — hogy a gyerek átsza­
kad a soványságtól, szegény egyetlen 
és támolyog az éhségtől, persze, 
persze, mikor az apja olyan élhetetlen, 
hogy nem bir eleget keresni!

Es viszont a legújabb selyembroká­
tok megfizethetetlenek, igazán — és a 
nivót mégis csak fenn kell tartani...

..A nivót fenn kell tartani!... Önagy- 
sága meg is teszi. Húzkodja a bundá­
ját, ahova csak lehetséges... Délelőtt, 
délután, minden időben... A kedves, 
derék férj pedig este. mielőtt leülne a 
fokhagymás piritós mellé, óvatosságból 
bebillen valamelyik kiskorcsmába. Na­
gyokat eszik kínjában... igy aztán hely­
rebillen az egyensúly a prémbunda 
és a májas hurka között. Az űrök va- 
lahogyankitöltődnek férjuram gyomrá­
ban...

A többi?... Ugyan, kérem... Hogy a 
konyhában örökös tél van és örök hó 
és fagy az otthonban csakis ottan!... 
Csekélység!... De tessék megnézni azt 
a prémbundát azzal a mü-vörösrózsával 
a kihajtón!... Az már teszi!..
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hírek
— A novisadi jókai-üimepély. A

hallhatatlan emlékű nagy magyar re­
gényíró születésének századik évfordu­
lóján február hó 18-án, mint már je­
lentettük, a novisadi református ifjúság 
a református dalárda közreműködésé­
vel emlékünnepélyt rendez a Szloboda 
diszterméoen. Szinre kerül Jókai egy 
damatizált és megzenésített regényé, a 

Világszép leányok". A kiiünő szerep­
osztás föltétien ' sikert biztosit a gyö­
nyörű darabnak, amelynek bemutatója 
eiőtt Megyesi Ferenc gimnáziumi igaz- 
fart előadást Jókai életéről, jelentőségé­
ről és a darab tartalmáról. Az előadás 
kezdete szerdán, 18-án este 8 órakor. 
Jegyek szombattól, c hó 14-től kezdve 
az Ábrahám-féle könyvkereskedésben 
és az esti pénztárnál válthatók.

— Változások a városi tisztvi­
selői karban. A városi íötisztviselöi 
karban rövidesen nagyobb személyi 
változások lesznek. A csak nemrég ki­
nevezett Plavsics Dusán városi főmér­
nök lemondási szándékkal foglalkozik, 
mert kellő támogatás hiányában nem 
tudja megvalósítani azokat a terveket, 
amelyeket maga elé célul kitűzött. Ha­
sonlóképen le akar mondani _ Kován 
József városi mérnök is, mert még min­
dig nem kapott lakást, bár már négy 
hónapja Novisadon van.

— A novisadi újságírók bálja.
A novisadi újságírók 1925 február hó 
23-án farsang hétfőjén rendezik szigo­
rúan zártkörű báljukat a Szloboda 
szálló nagytermében. A báli meghívók i 
első csoportját tegnap adta postára a j 
rendezőség, a második csoportot pedig 
ma továbbítják. Azok, akik elnézésből, 
vagy a posta hibája folytán meghívót 
nem kaptak és erre igényt tartanak, 
forduljanak bármely novisadi szerkesz­
tőséghez, amely a rendezőségnél intéz­
kedik a meghívó elküldése ügyében.

— Benes a Vatikántól a kassai 
püspök eltávolítását kérte. Prágá­
ból jelentik: A „Kassai Újság" azt a 
feltűnő hirt közli, hogy a csehszlovák 
kormány tárgyalásokat kezdett Mar­
ni aggi pápai nunciussal, hogy Fisdier- 
Colbrie kassai püspököt távolítsák el 
helyéről. A nuncius természetesen sem­
miféle Ígéretet nem tett és Így a kor­
mánynak ez a kívánsága csak jámbor 
óhaj maradt.

— A vojvodinai nyugdíjas szö­
vetség novisadi fiókja e hó 22-én, 
vasárnap délután 3 órakor tartja ren­
des évi közgyűlését a kültéri kath. kör 
Dudarszka (Epres) utca 18. szám alatti 
helyiségében, amelyre a tagokat ezúton 
tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgy- 
sorozat: 1. elnöki megnyitó, 2. titkári 
jelentés, 3. pénztárnoki jelentés. 4. szám- 
vizsgálók jelentése, 5. Tisztikar lemon­
dása, 6. uj tisztikar választása, 7. eset­
leges indítványok. Az indítványok nyolc 
nappal a közgyűlés előtt irásbelileg 
bejelentendők. ___

Özv. Dietzgen lmréné folyó hó 
9-én Budapesten elhunyt.

— A „Hitélet“ februári száma most 
hagyta el a sajtót rendkívül értékes és 
figyelemreméltó tartalommal. Cikkei a 
következők: 1. Katolikus ügyeink. — 
2. Jézusért buzgólkodni. — 3. Gyertya­
szentelő Boldogasszony ünnepére.
4. Szűz Mária árvája (Folytatás.) — 5. 
Hogyan élnek a négerek ? 6. Az idő.
7. Á harmadrendi községekről. — 8. 
Boldog kis Teréz. — 9. „Én is fogom 
őt vigasztalni“...—- 10. Gazdag. -11- 
Bölcs figyelmeztetések. -— 12. A vasár­
nap. — 13. Elsőség. — 14. Nem volt 
odavaló. — lő. Szeressétek jó anyáto­
kat — 16. Hírek. — A rendkívüli nép­
szerűségnek örvendő és igen elterjedt 
katolikus hitbuzgalmi lapot Fáth Ferenc 
novisadi apátplébános, a lap kiadó­
tulajdonosa és Quotidian Lajos moso- 
rini lelkész szerkesztik. Előfizetési ára 
egy egész évre 50, félévre 25 dinár. 
Példányszámonkinti ára 2 dinár.

Snneivonnan
*

Az adventisták egész Ameri­
kában a világ végét várták. Ame­
rikának egy kis városában egy Reidt 
nevű ember eladta minden vagyonát és 
felment egy hegyre, hogy ott bevárja 
a világ összeomlását. Mint Newyorkbót 
jelentik, ennek az embernek az esete 
nem volt elszigetelt jelenség Ameriká­
ban. Majdnem minden városban volt 
egész sereg ember, aki meg volt arról 
győződve, iiogy a február 6-ról 7-rc 
virradó éjszakán vége lesz a világnak. 
Ezek az emberek az adventista egyház 
hívői, illetve annak egy szektájához 
tartoznak, amely szektának a feje egy 
Mary W. Rowan nevű prédikátorira 
Ez a prédikátoruő, akit a hívek prófé­
tának tartanak, — azaz, hogy valószí­
nűleg csak 7-én reggelig tartották

farm közeiében észrevették a munká­
sok a veszedelmes helyzetben lévő nőt 
és megállították a vonatot. A fiatal- 
asszony teljesen ki volt merülve és a 
megmentése után sokáig eszméletlenül 
feküdt. Az indianospolisi kórházban 
tudta meg, hogy férje és gyermeke él, 
de anyósát holtan találták meg az 
automobil roncsai között. _

APOLLÓBAN e hó 14 15-én

ORIENT
Nagyszabású keleti dráma 8 felv.
2 órás előadások: 5, 7, */*9 órakor-

Ma kezdődnek az APOLLÓ-ban a

Rabszolgakirálynő
előadásai. — 2 órás műsor!

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Felhívás a gözgépkezelökliöz 
és fűtökhöz. Az alispánnak, a keres­
kedelemügyi és iparügyi minisztérium 
rendeletével kapcsolatban kiadott uta­
sítása alapján a becskereki gőzkazán- 
felügyelőség, március 31-ikéig bezárólag 
kicseréli a fűtői és gépkezelői képesí­
tésről szóló bizonyítványokat, amelyek 
nincsenek államnyelven kiállítva, uj 
szerbnyelvü okmányokkal. Minden gőz­
kazánkezelő és fűtő ennek megfelelően 
köteles március 31-éig bezárólag régi 
bizonyítványa alapján uj, államnyelven 
kiállított bizonylatot beszerezni. Az ér­
dekeltek minden kérvény nélkül egy­
szerűen küldjék be a becskereki gőz­
kazánfelügyelőségnek a régi bizonyít­
ványt, melynek alapján aztán kiállítják 
az uj, államnyelven szerkesztett ok­
mányt.

(x) Kokszot és kőszenet kályha­
fűtéshez csakis Krajacevic fatelepén vá­
sároljon. Telefon 165. 22

Zene
bejárta egész Amerikát és mindenütt
azt hirdette, hogy isteni üzenetet ka­
pott, amely a következőképpen szól:

— Az én fiam vissza fog térni 1925 
február hó 6-án. Hirdetem, .hirdetem, 
hirdetem az egekből.

Miss Rowan mindenütt azt prédikál­
ta, hogy az emberek adják el házaikat, 
birtokaikat, hagyják ott állásaikat és 
készüljenek el a világ végére. Követőit 
rowanitaknak hívják s különösen Was­
hingtonban, Baltimoreban, Bostonban 
és Los Angelesben nőtt nagyra a szá­
muk. A szekta tagjai részletesen ttia- 

j gyarázták, hogy a biblia szerint a vi­
lág összeomlásakor le fognak hullani 
a csillagok és cl fog sötétedni a nap. 
6-án este ott mindnyájan összegyüle­
keztek és imádkozva várták a világ 
végét. Ezek az adventisták valószínűleg 
nagy meglepetéssel látták felkelni 7-én 
reggel újra a napot Washingtonban, 
Baltimoreban, Bostonban, Los Angeles­
ben és mindenütt a világon.

Alkalmi vétel csak februárban.
Mielőtt a Bécsi Messen beszerezném újdon­
ságaimat, a raktáron levő árut 10 -o le­
szállított áron árusítom. F. OÜEYRKH 

^ovisad, Kralja Petra u. 20.

Jön! Hétfőn! Jön!

Harald Lloyd
legnagyobb attrakciója

„Dr. lack“ az Apollóba.

— A Kath. Olvasó- és Gazdakör 
bálja. A novisadi Katholikus Olvasó- 
és Gazdakör (Epres utca) folyó évi 
február hó 15-én saját helyiségében 
nagy farsangi táncmulatságot rendez. 
Belépődíj 10 (tiz) dinár. Kezdete este 
8 órakor.

— A romai zarándok útra feb­
ruár 13-ig lehet jelentkezni. Addig 
mindenkinek 1000 dinárt is le kell 
fizetni, aki ezt nem teszi meg, 
nem vehet részt a római zarán- 
dokuton.

— A beltéri kát. kör f. hó 15-én 
vasárnap d. u. fél 4 órakor tartja ren­
des évi közgyűlését a saját helyiségé­
ben, melyre a kör összes tagjait meg­
hívja az elnökség.

A novisadi újságíró egyesület 
február 23-án, Farsanghétfőn a Sloboda 
nagytermében bált rendez, amelyhez a 
meghívók első csoportja tegnap kiment. 
Amennyiben valaki, aki arra igényt tart, 
meghívót elnézés vagy a posta hibájá­
ból nem kapott, jelentse azt bármely 
novisadi szerkesztőségnek.

■— Meg akarta ölni a feleségét, 
mert az éjszakai órákban járt 
haza. Budapestről jelen ik: Tegnap 
este a Király-utca 13 számú ház lakói 
nagy sikoltozásokra és „segitség“-kiál- 
tásokra lettek figyelmesek. A segély­
kiáltások a háznak félemeletén levő 
11. szánni lakásból hangzottak, ahol 
Wilner Samu 35 éves kereskedősegéd 
lakik feleségével. A lakók rendőrt hív­
tak, akinek felszólítására azonban az 
ajtót nem nyitották ki. A rendőr erre 
a házfelügyelő segítségével feltörte az 
ajtót és benyitott a szobába. Itt talál­
ták aztán Willner Samut, baltával a 
kezében, aki szitkozódva agyonütéssel 
fenyegette a feleségét. Az asszony sírva 
panaszolta el a rendőrnek, hogy férje 
tegnapelőtt meg akarta fojtani, tegnap 
pedig baltával agyon akarta ütni. A 
kereskedősegédet előállították a főka­
pitányságra, ahol beismerte, hogy két 
Ízben fenyegette meg az asszonyt, hogy 
megöli, mert késő éjszaka járt haza. 
Fenyegetéseit be is váltja, ha az asz- 
szony okot ad rá. A veszedelmes fér­
jet beismerő vallomása után előzetes 
letartóztatásba helyezték.

A francia katholikusok 
harca vallásukért

P á r i s. Tegnap este Marseilleban 
katholikus részről egybehívott nyilvános 
gyűlést tartottak, amelyen foglalkoztak 
a vatikáni francia követség megszün­
tetésének kérdésével. A marseillei pol­
gármester, a szocialista párthoz tartozó 
Fleisseires szenátor már előzetesen 
falragaszokon tiltakozott az ellen, hogy 
az egyházi kérdéseket bolygassák. A 
gyűlésén De Castelnau tábornok is 
felszólalt. A gyűlés után verekedés tá­
madt. Harminc ember megsebesült. A 
sebesültek közül négynek súlyos az 
állapota.

Rövidlejáratu házasságok.Tur- 
kesztánban sokat adnak az illemre és 
az erkölcsre és soha nem kezdenének 
nővel viszonyt, mielőtt azt feleségül nem 
veszik. De nem nehéz megkötni ott a 
házasságot, mert a férfi szabadon vá­
laszthatja meg: egy hónapra, tiz napra, 
avagy csak huszonnégy órára köti-e 
meg a házasságot. Gúlán Rassul Gal- 
wan tibeti iró nemrégiben megjelent 
utinaplójában érdekes dolgokat mesél 
ilyen házasságokról. „Embereink mind 
megliázasodtak Turkcsztánban, mert 
máskép nem lehet asszonyt kapni, csak 
ha a Hullali elszavalja házassági mon­
dókaját. Némelyik közülünk háromszor- 
négyszer is megházasodott, én is meg­
akartam házasodni. Járt a táborunkba 
egy asszony, aki a sahib ruháját mosta 
és máris sok házasságot közvetített. 
Ennek az asszonynak mondtam hát: 
„Olyan leányt szeretnék, akinek rend­
ben van az egészsége." Ebéd után el­
mentem az asszony házába. Egész 
csomó leány várt ránk, akik a fal mel­
lett körülülték a szobát. Az asszony 
megkérdezte, hogy melyiket akarom. 
Rámutattam, amire a többi eltávozott. 
Elmentünk a Mullahhoz, aki elé mind­
járt sót és kenyeret hoztak tálcán. A 
Mullah néhány szót olvasott a Korán­
ból, megsózta a kenyeret és nekünk 
nyújtotta. Erre adtunk a papnak egy 
tangót (íurkesztáni pénz). Még a korán- 
részlet felolvasása előtt megállapod­
tunk, hogy a leány húsz tongát fog 
kapni. Három nap múlva engedelmes 
„feleségemet" szélnek eresztettem. A 
busz tangón kivíil adtam neki egy fej- 
kendőt és más ruhákat is és nagyon 
örült, hogy három nap után annyi 
mindent kapott. Ettől az időtől kezdve 
azután elment a kedvem a rövidlejá­
ra íu házasságoktól.

*

— Egy asszonyt tizenkét inér- 
földön át vonszolt magával egy 
lokomotív. Borzalmas kalandja volt 
egy Clarkné nevű fiatal amerikai uri- 
asszonynak az indianopolisi vasútvo­
nalon. Férjével, kis gyermekével és 
anyósával együtt automobilon India- 
nopolisba akart menni rokonainak lá­
togatására, de egy utkeresztezésnéí 
elütötte az automobilt egy gyorsvonat. 
Az összeütközés pillanatában a fiatal- 
asszony belekapaszkodott a lokomotív 
egyik kiálló vasrészébe és a vonat ti­
zenkét tnérföldnyi távolságra vonszolta 
magával, mert a mozdonyvezető nem 
hatotta meg segélykiáltásait. Végre egy

(-) A novisadi zeneiskola hang­
versenye. A Szedlacsek Lajos és Be- 
lohorszky Béla zenetanárok vezetése 
alatt álló novisadi zeneiskola 1925. 
február 15-én, vasárnap délután négy- 
órakor tartja meg második hangver­
senyét a Szloboda szálló nagytermében. 
Jegyek 15, 10 és 5 dinárért kaphatók 
az iskolában (Sándor király u. 9), a 
Szlávia könyvkereskedésben (Basics 
utca) és a hangverseny napján a pénz­
tárnál.

(-) A novisadi kereskedő ifjúság
február 14-én a Szloboda szálló nagy­
termében megtartandó mulatságának 
műsora: 1.) Rubinstein: Vonós négyes 
op. 17 No. 2. Moderato — Alegro molta 
— Andante — Alegro. Előadja a 
zeneegyesület négyese: Waldner Edith, 
Vitaliani Róbert, Pastyan Szvetolik és 
Rózsa Ferenc. 2. P. Krsztics: Legoh 
da spavam énekli a Névén férfikara.
3. Levova Mi la operaáriákat énekel.
4. A zeneegylet férfikarának énekszáma.
5. Mokranyac „Xlll. Rukovet" énekli a 
Névén vegyeskara. 6.) Orosz nemzeti 
táncok. 7.) P. Konyovics: „A két alma". 
St. Mokranyac: „X. Rukovet" énekli a 
zene egylet vegyeskara.

KriCkovol kizárta az OSKV. Az
OSKV. váasztmánya 47/925 számú át­
iratában közli velünk, hogy a február 
11-én megtartott választmányi ülésén 
Kricskov Radivojt tagjai sorából ki­
zárta, sőt megkeresi a beogradi alszö- 
vetséget is aziránt, hogy Kricskovot 
büntesse meg. A szigorú eljárásra az 
adott okot, hogy Kricskov az OSKV. 
egy városszerte nagy népszerűségnek 
örvendő vezető tagját durván megsér­
tette. Minthogy a sértés sportbeli híva 
talos érintkezés közben a futballpályán 
történt a sértett vezetőségi tag igen 
helyesen az ügyet az egylet választ­
mányi ülése elé vitte, amely nagy 
sportbeli érettségre valló szigorúsággal, 
a város s az egylet legjobb játékosát 
tagjai sorából kizárta. Az alszövetség 
büntetése előreláthatóan az lesz, hogy 
hosszú időre eltiltja Kricskovot a já­
téktól és ezen tilalmi idő alatt semmi­
lyen egylet részére nem igazolja.

A 15-i kerületi nagygyűlést a J. 
Makkabi délelőtti közgyűlésére való 
tekintettel vasárnap délután 2 órakor 
tartják meg. A tömeges jelentkezés 
miatt az Elite külön termének befoga­
dóképessége valószínű jnem lesz elég, 
s ezért a gyűlést vagy a Kraljica Ma­
rija, vagy a Wagner-féle étterem helyi­
ségeiben tartják meg.

A stari-beéeji Soko is a novisadi 
kerületben akar futballozni.

Színház
*

A Nemzeti Színház műsora:
Péntek : Florentini kalap.
Szombat: Bajadér.
Vasárnap délután : Szép Heléna; 

este : Florentini kalap.

Tőzsde
«•*

Zürich, február 12. Beograd 8'45, 
Newyork 518'50, London 24770, 
Páris 27778, Milano 21'50, Prága 
15 30, Bécs 0 007306 Budapest 0 007170 
Szófia 375, Bukarest 2675, Szaloniki 
—’—, Berlin 12320, Brüszszel 25 36, 
Amsterdam 20870.
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ü megszökött gyilkos újból gyil­
kolt azután agyonlőtte magát
A becskereki cukorgyári gyilkos­
ság harmadik tettesének vége

A becskereki ügyészség fogházából 
1923-ban megszökött Bugár Salamon, 
akit a törvényszék 15 évi {egyházra 
Ítélt, mert 1921 júliusában résztvétt 
abban a rablótámadásban, amelynek a 
becskereki cukorgyár pénztárosa és 
kocsisa áldozatul esett. A gyilkosok 
kézrekeritése a csendőrségnek csak 
hosszú hajsza után sikerült, elfogni 
azonban csak kettőt tudtak : Szekula 
Vászát akit tavaly telakasztottak Becs­
kereken és Bugár Salamont. A harma­
dik tettest üldözés közben agyonlőtték 
a csendőrök.

Mikor Bugár Salamon két évvel eze­
lőtt megszökött, a hatóságnak az volt 
a feltevése, hogy a gyilkos Romániá­
ban keresett menedéket. Annak idején 
letartóztatták Bugár apját, Bugár lliát, 
21 éves öccsét és feleségét, Zsukarica 
Flórát. Mivel azonban kiderült, hogy 
nem volt eszük a gyilkos megszüle­
tésében, szabadon engedték őket, Bu­
gár Salamon ellen pedig elfogatási 
parancsot adtak ki.

A napokban azután tudomására ju- 
jott a supljaljai csendőrségnek, hogy a 
közeli tanyákon bujdosik egy román 
ember, akire ráillik a Bugár Salamon­
ról adott személyleirás. A csendőrség 
megfigyelte a tanyákat és csakugyan 
megállapította, hogy egy gyanús em­
ber bujkál a tanyák között. Az egyik 
tanyánál rajtakapták a csavargót, amint 
éppen lopást kísérelt meg. Üldözőbe 
vették, mire izgalmas hajsza követke­
zett. Az üldözött a közeli Malitorák 
községbe menekült, ahol a házak közt 
keresett menedéket és a kerítéseken 
átugrálva igyekezett egérutat nyerni. A 
község lakossága a csendőrséggel 
együtt üldözőbe vette és egyre szorult 
a hurok a szökevény körül, aki be­
menekült Slutara Vásza földműves há­
zába. Slutara a zajra figyelmes lett, 
kisietett az udvarba és ott kapával 
támadt rá a szökevényre.

Az azonban bicskát ragadott és mi­
előtt Slutara lesújthatott volna rá, ké­
sét teljes erővel szivébe döfte. A föld­
műves holtan rogyott össze.

A gyilkos azután átugrott a kerítésen 
és menekülni próbáit. Az üldözők gyű­
rűje azonban már annyira összeszorult 
körülötte, hogy lehetetlen volt számára 
a menekülés. Mikor a csendőrök és a

30 deka hurka és egy 
prémkabát

Senki se gondolja rólunk, hogy szőr- 
csuhába és zsákruhába akarjuk bujtat­
ni a nőket. Teljesen tisztában vagyunk 
a jó, Ízléses külső nagy fontosságával 
úgy a társadalmi, mint magánéletben. 
Azt is világosan értjük, hogy az asz- 
szonynak nem szabad elhanyagolnia 
külsejét, sőt ellenkezőleg. A házasság 
után még nagyobb súlyt kell vetnie 
bizonyos dolgokra, mint a menyasz- 
szonyság idejében.

Csakhogy : mik ezek a bizonyos dol­
gok ! Kitűnő hölgyeink nagy része ter­
mészetesen úgy magyarázza, hogy min­
den ami kifelé látható, léhát az 
utcai, a társaságbeli toalett a hócipőtől, 
a prémbundától kezdve addig a met­
szett kristályüvegcséig és viaszk port- 
rajtig, amit még csak ezután fognak 
magukkal hurcolni hölgyeink, tekintet­
tel arra, hogy Párisban már Őrjöngnek 
érte. Minden, ami másoknak az utcá­
nak, a külvilágnak szól ebben a mi 
visszájára fordult, kifelé forrongó éle­
tünkben.

A családi, az egyéni életnek a szó 
szerinti csődjét éljük. Az otthon szét- 
züllött, az önmagával meghasoniott, fel­
zaklatott ember nem fér el vágyaival 
a négy fal között, mert minduntalan 
beleütközik. A nőben meghalt valami 
a háború alatt, aki némán viselte az 
anyaság és az otthonba bezárt ál­
dozatos életnek töviskoronáját; ezzel 
a nővel egyre ritkábban eshetik talál­
kozásunk. Azonban itt vilióznak, sik- 
lanak, kígyóznak körülöttünk az isme­
retlen cél felé libegők, az ismeretlen 
vizek fölött ide-oda ingadozók.

falu lakossága már közelébe értek és 
a gyilkos látta, hogy nincs menekvés, 
revolvert rántott és a torkába lőtt. Vére 
vastag sugárban szökkent elő a szájá­
ból. Mire üldözői utolérték', már ha­
lott volt.

Ruhái átkutatásakor néhány dinár 
készpénzt és iratokat találtak nála, 
ameivvkb-51 minden kétséget kizáró

módon kidé: r gy az üldözött Bu­
gár Salamonnal, a® ukorgyári gyilkos­
ság egyik tettesévei azonos. Haláláról 
és halála előtt elkövetett gyilkosságról 
a csendőrség jelentést tett a becskereki 
ügyészségnek, amely valószínűleg el­
rendeli ugy a meggyilkolt Slutara, 
mint a gyilkos Bugár holttestének fel- 
boncolását.

Amszterdam és Moszkva kooperál
Az amszterdami munkás szakszervezeti központ hajlandó egyesülni a 

bolsevista szakszervezetekkel
Amszterdam. A nemzetközi szakszervezeti szövetség amszterdami fő­

tanácsa, amely eddig mindig éles ellentétben állott a szovjet-politikával, leg­
utóbb egy olyan indítványt fogadott ei, amely teljesen megváltoztatja eddigi 
politikáját. Eszerint az indítvány szerint a nemzetközi szakszervezeti szövetség 
hajlandó magába fogadni a nagy orosz szakszervezeti szövetséget, ha az egye­
sülés indítványa orosz részről jön. Az angol és nénié; szakszervezetek képviselői 
határozatban ellenezték az indítványt, amely végeredményében a moszkvai és 
amszterdami internaciónálé egybeolvasztására törekszik. A főtanács azonban 
elfogadott indítványának szankcionálására egy szakszervezeti világkongresszus 
egybehivását tervezi.

Hetvenöt százaléka! esteli a házárah
Nagy a kínálat és egyáltalán nincsen kereslet— A legnagyobb ingat­
lanforgalmi iroda háromhónap alatt egyetlen hazat közvetített

A „Délbáeska“ munkatársa a napok­
ban beszélgetést folytatott az egyik 
nóvisadi ingatlanforgalmi iroda főnö­
kévei, aki rendkívül érdekes és meg­
lepő dolgokat beszélt el a nóvisadi 
ingatlanforgalom teljes pangásáról és 
a lakóházak árainak katasztrófába csők 
kenéséről. Az ingatlanforgalomi iroda 
főnöke, Anika Gyula többek között a 
következőket mondotta:

... A legutóbbi három hónap alatt
mindössze egy lakóházat sikerült köz­
vetítenem. A négyszobás ház, amelyhez 
hatalmas kert tartozik száztiz.cnkétezer 
dinárért cserélt gazdát, aki csak azzal 
a feltétellel vette meg a házat, ha abba 
azonnal beköltözhetik.

Amióta a lakástörvény szigorú ren­
delkezései következtében a bérház egy­
általán nem jelent semmi kereseti for­

rást, a házárak katasztrofálisan estek 
mindenütt, igy Novisadon is.

Az a ház, amelyért még tavaly 
300.000 dinárt kértek, ma alig 
ér többet 80.000 dinárnál, ami 
körülbelül 75 százalékos ár­
esés nek felel meg.

A háztulajdonosok nagy része 
szabadulni akar a háztól, amely ilyen 
körülmények között teljesen holt tőke. 
A nagy kínálat mellett a pénzhiány is 
hozzájárul az árak leszorításához. Az 
eladók mindenféle fizetési módozatba 
belemennek és megelégszenek, ha a 
vételt egy minimális össszeggel per­
fektuálják. A jelenlegi háztulajdonosok 
szempontjából a helyzet javulása alig 
várható, miután majdnem bizonyos, 
hogy a készülő uj lakástörvény a mai 
állapotot legalább tiz évig fenntartja.

További áresés a gabonapiacon
Páris, Prága és Becs tüntet a drágaság ellen Amerika erős baisseban ;

van Pozsony és Budapest olcsó tengerije :
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 

Amerikában zuhanásszerűen esik a 
buza ára. Az amerikai spekulánsoknak 
az európai éhes évre alapított sugges­
tiv hausse ringje megtört és most már

fcitartózhatlanul mennek lefelé az árak i 
Amerikában és Európában is. Tegnap I 
ismét 4 centtel esett bushelenként a { 
buza ára Amerikában, ami mázsánként > 
13 centnek felel meg, ugyancsak bus- ^

A régi nő azt mundta: odahaza csi­
nosan, tisztán, kedvesen, takarosán. A 
régi asszonynak a jól szabott, Ízléses 
háziruhái mindig legalább is annyi 
gondot okoztak, mint az úgynevezett 
„kimenő ruhák“. A mai asszonynak is 
van házi ruhája. Hogyne! Szó sincs 
róla! Van házi ruhája, amelyiket akkor 
ölt fel, amikor „napja“ van, vagy vár 
valakit. Ez a házi ruha legfeljebb any- 
nyiban különbözik a báli toalettől, hogy 
még vadabb és orditóbb színekből van 
összeállítva. A többi otthoni ruha, a 
családnak, az igazi otthonnak szánt? 
Elnyűtt, lompos rongyok, fakult, vihar­
vert ruhamaradékok... Jobb erről nem 
beszélni... Ezekben jár-kél reggel a ház- 
nan a férj körül a legszűkebb családi 
körben. Ebben mutogatja a férjnek a 
szépítő szerektől és minden egyebek­
től oly korán hervadozó magát. Annak 
a férjnek, akinek a kedvéért állítólag 
szépíti magát minden megengedett és 
nem engedett eszközzel.. O ugyanis ez­
zel magyarázza feltűnő megjelenését, 
túlzott fényűzését. „A mai férfi megkí­
vánja ezt“... „A mai férfi lomod min­
denről, de az asszonya legyen elegáns, 
sikkes, nagyvilági hölgy“... A többi nem 
fontos...

Tehát lemond mindenről... Es itt ér­
keztünk volna el az e sorok fölé oda­
helyezett pöttömnyi májas hurkához és 
kényesen, illatosait pöffeszkedő, leg­
újabb divatu prémbumlához. Ez a 
prémbunda igen derék és jóravaló Itá- 
ziállatocska volt, amig prémbunda nem 
lett belőle. Tessék elhinni, hogy olyan 
ambícióval gyúrta a diós metéltet és 
ábrándozott a töltött káposztáról, mint 
annak a rendje. De megváltoztak az 
idők és az időkben az emberek, főleg 
pedig az asszonyok. A házinyulacska

először is lenyiszáltatta hosszú fiiiecs- 
kéit, leberetváltatta a nyakát, tudom is 
én mi mindent nem vitt véghez magá­
val, de szent bizonyos, hogy a leg­
újabb formájában rá nem ismerne a 
tulajdon édesanyja. Csak meg kell 
nézni, amikor abban a hatalmaskodó, 
vadállati bőrben nyomakodik előre az 
utcán. Rövidre vágott haja libeg a kis 
kalap alatt. Az idők vasfogát letagadni 
nem tudó bőre pirul. A szeme nagyra- 
huzódva. Ki hinné róla, hogy volt idő, 
amikor fontosnak tartotta, hogy nagy­
mosás után ő maga szedje számban, 
hajtogassa be a ruhát, hogy a hibákat 
rögtön javíthassa...

A batikolt ridikül tehát himbálódzik 
a karján és őnagysága bevonul az ut­
cabeli kishenteshez. Előzőleg már vá­
lasztott a kirakatban.

Azt a kis, gusztusos darab má­
jaskát mérje le...

Harminc deka, kérem alássan.
Jól van, csak tegye félre, vissza­

felé majd bejövök érte...
Fizet és megnyugodva vonul el... 

Megy széjjelnézni az előkelő szalonok­
ban, A ruha-, kalap- és cipőszalonok­
ban, tavaszidö előtt. Ellesni a legujabb 
vonalakat, színösszetételeket és minden 
egyéb rafiináltságokat... A harminc deka 
hurka lesz a feltét az ebédhez. A köz­
kedvelt férjnek és jeles családnak, a 
prémbunda homályba fulladó tartozé­
kainak. De ez csak természetes... A 
prémbundát nem adják ingyen. A rész­
letet fizetni kell. Es fizetni a többi 
részletet és az ondolálást, szépitőszere- 
ket, szagositókat és mindent, mindent, 
ami állítólag a mai férj miatt elenged­
hetetlen. Az pedig sokba kerül. Vala­
honnan elő kell teremteni, Istenem! Le­

helenkénti 2 5 (mázsánként 8) centes 
áresésről számol be a rádiójelentés a 
tengeri piacról. Amikor Amerikában 
megingott ez a á la hausse spekuláció a 
francia, cseh, osztrák és román parla­
mentekben interpellációk hangzanak el 
amelyek erélyes hangon követelik a 
kormánytól, bnay szüntesse a
kenvérdrágitók lelketlen spekulációját. 
Az amerikai spekuláció „bussines es 
bussmes szelleme az éhesre szugge- 
rált Európa felvevő és fizetésképtelen 
piacai előtt megtorpant és most pánik­
szerűen menekül blöffszerüen felhajtott 
árujától. Amerikának üzlet volt a há­
ború, de az üzlet maradt a lerongvolt, 
éhes Európa is.

Közvetlen külföldi piacaink tegnap 
143 cseh koronával ajánlották a jugo­
szláv tavaszi tengerit Pozsonyban és 
Bécsben. A 143 cseh korona 250 di­
nárnak felel meg az ottani niacon. 
itteni állomásra átszámolva pedig 210 
dinár. Ennek megfelelően a promt 
tengeri 190—200 dinárra értékelhető, 
mig a búza, mint exportcikk csak 
420 dinárra.

Miután azonban nálunk az árak még 
mindig magasabbak, exportra csak 
akkor kínálkozik lehetőség, ha nálunk 
is lemorzsolódnak az árak, ami óriási 
tengeri feleslegünk és a buza lanyha- 
sága folytán okvetlenül be is fog ’ kö­
vetkezni.

A buza árlemorzsolódása nálunk leg­
kevésbé a termelőket fogja érinteni, 
mivel a legtöbb gazda már úgyis el­
adta búzáját s igy a buza árának le­
morzsolódása csak a spekulációra be­
rendezett kereskedelmet fogja érinteni. 
A tengeri áresését azonban már a 
gazdák is megérzik majd, mivel a 
nagy tengeri termés következtében 
eddig ennek csak egy részét tudták 
értékesíteni.

Az amerikai baisse okáról egy Bu­
dapesten tartózkodó amerikai gabona- 
kereskedő a következőket mondotta:

- A csikágói és newyorki gabona- 
tőzsdéken olyan nagyméretű játék folyt 
a legutóbbi hetekig, amilyent európai 
ember el sem képzel. A gabonaügynö­
kök irodáihoz már reggel hét órakor 
odaálltak a magánemberek, hogy meg­
bízásaikat még aznap teljesítse az 
ügynök.

— A rossz terméskilátás idézte elő, 
hogy a buza ára Csikáeóban rövid idő 
alatt 120 centről 200 centig emelke­
dett. Ekkor a magánemberek leg­
nagyobb része realizálni kezdett, meg­
elégedvén a maga hasznával.

spórolja a sztiken olvasott hártartás' 
pénzből.

Harminc deka májas hurka! Hogy a 
férj nagyokat nyel ebéd után és tömi 
magába a keletien kenyerét. Ugyan! 
Csekélység!.Ott van a prémbunda 
az csak megéri. Hogy a cseléd meg­
szökött a hideg konyháról! Ugyan! Hi­
szen az első héten dolgozott reggeltől 
estig, fogyásig! Elvégzett mindent - 
mehet!... A bérét azért se kapja meg! 
Örüljön, hogy nem viszik a rendőr­
ségre...

Á prémbundára legalább ezer dinár 
a részlet minden elsején... Valahogy 
csak el kel! végezni a dolgát a csinos 
és jóizlésü asszonynak!...

Vagy igen, — hogy a gyerek átsza­
kad a soványságtól, szegény egyetlen 
és támolyog az éhségtől, persze, 
persze, mikor az apja olyan élhetetlen, 
hogy nem bir eleget keresni!

Es viszont a legujabb selyembroká­
tok megfizethetetlenek, igazán — és a 
nívót mégis csak fenn kell tartani...

..A nívót fenn kell tartani!... Önagy- 
sága meg is teszi. Húzkodja a bundá­
ját, ahova csak lehetséges... Délelőtt, 
délután, minden időben... A kedves, 
derék férj pedig este. mielőtt leülne a 
fokhagymás piritós mellé, óvatosságból 
bebillen valamelyik kiskorcsmába. Na­
gyokat eszik kínjában... igy aztán hely­
rebillen az egyensúly a prémbunda 
és a májas hurka között. Az űrök va- 
lahogyankitöltődnek férjuram gyomrá­
ban...

A többi?... Ugyan, kérem... Hogy a 
konyhában örökös tél van és örök hó 
és fagy az otthonban csakis ottan!... 
Csekélység!... De tessék megnézni azt 
a prémbundát azzal a mü-vörösrózsával 
a kihajtón!... Az már teszi!..
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HÍREK
— A novisadi Jókai-ünnepély. A

hallhatatlan emlékű nagy magyar re­
gényíró születésének századik évfordu­
lóián február hó 18-án, mint már je­
lentettük, a novisadi református ifjúság 
a refounátus dalárda közreműködésé­
vel emlékünnepélyt rendez a Szloboda 
dísztermében. Színre kerül Jókai egy 
damatizált és megzenésített regénye, a 

Világszép leányok“. A kitűnő szerep­
osztás föltétien sikert biztosit a gyö­
nyörű darabnak, amelynek bemutatója 
előtt Megyesi Ferenc gimnáziumi igaz- 
fart előadást Jókai életéről, jelentőségé­
ről és a darab tartalmáról. Az előadás 
ke/dete szerdán, 18-án este 8 órakor. 
Jegyek szombattól, e hó 14-től kezdve 
az Ábrshám-féle könyvkereskedésben 
és az esti pénztárnál válthatók.

Változások a városi tisztvi­
selői karban. A városi főtisztviselői 
karban rövidesen nagyobb személyi 
változások lesznek. A csak nemrég ki­
nevezett Plavsics Dusán városi főmér­
nök lemondási szándékkal foglalkozik, | 
mert kellő támogatás hiányában nem 
tudja megvalósítani azokat a terveket, 
amelyeket maga elé célul kitűzött. Ha- 
sonlóképeu le akar mondani Kován 
József városi mérnök is, mert még min­
dig nem kapott lakást, bár már négy 
hónapja Novisadon van.

— A novisadi újságírók bálja.
A novisadi újságírók 1925 február hó 
23-án farsang hétfőjén rendezik szigo­
rúan zártkörű báljukat a Szloboda 
szálló nagytermében. A báli meghívók 
első csoportját tegnap adta postára a 
rendezőség, a második csoportot pedig 
ma továbbítják. Azok, akik elnézésből, 
vagy a posta hibája folytán meghívót 
nem kaptak és erre igényt tartanak, 
forduljanak bármely novisadi szerkesz­
tőséghez, amely a rendezőségnél intéz­
kedik a meghívó elküldése ügyében.

— Benes a Vatikántól a kassai 
püspök eltávolítását kérte. Prágá­
ból jelentik: A „Kassai Újság“ azt a 
feltűnő hirt közli, hogy a csehszlovák 
kormány tárgyalásokat kezdett Mar- 
maggi pápai nunciussal, hogy Fischer- 
Colbrie kassai püspököt távolítsák el 
helyéről. A nuncius természetesen sem­
miféle Ígéretet nem tett és Így a kor­
mánynak ez a kívánsága csak jámbor 
óhaj maradt.

— A vojvodinai nyugdíjas szö­
vetség novisadi fiókja e hó 22-én, 
vasárnap délután 3 órakor tartja ren­
des évi közgyűlését a kültéri kath. kör 
Dudarszka (Epres) utca 18. szám alatti 
helyiségében, amelyre a tagokat ezúton 
tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgy- 
sorozat: 1. elnöki megnyitó, 2. titkári 
jelentés, 3. pénztárnoki jelentés. 4. szám- 
vizsgálók jelentése, 5. Tisztikar lemon­
dása, 6. u; tisztikar választása, 7. eset­
leges indítványok. Az indítványok nyolc 
nappal a közgyűlés előtt irásbelileg 
bejelentendők. _____________

Özv. Dietzgen lmréné folyó hó 
9-én Budapesten elhunyt.

— A „Hitélet" februári száma most 
hagyta el a sajtót rendkívül értékes és 
figyelemreméltó tartalommal. Cikkei a 
következők: 1. Katolikus ügyeink. — 
2. Jézusért buzgólkodni. — 3. Gyertya­
szentelő Boldogasszony ünnepére. — 
4. Szűz Mária árvája (Folytatás.) — 5. 
Hogyan élnek a négerek ? — 6. Az idő. 
7, A harmadrendi községekről. — S. 
Boldog kis Teréz. — 9. „Ln is fogom 
őt vigasztalni"...— 10. Gazdag. 11 • 
Bölcs figyelmeztetések.— 12. A vasár­
nap. — 13. Elsőség. — 14. Nem volt 
odavaló. — 15. Szeressétek jó anyáto­
kat _ 16. Hírek. A rendkívüli nép­
szerűségnek örvendő és igen elterjedt 
katolikus hitbuzgalmi lapot Fáth Ferenc 
novisadi apátplébános, a lap kiadó­
tulajdonosa és Quotidian Lajos moso­
nni lelkész szerkesztik. Előfizetési ára 
egy egész évre 50, félévre 25 dinár. 
Példányszámonkinti ára 2 dinár. ____

Innen-onnan

Ma kezdődnek az APOLLÓ-ban a

Rabszolgakirálynő
előadásai. — 2 órás műsor! 

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Felhívás a gözgépkezelőkhöz 
és fűtökhöz. Az alispánnak, a keres­
kedelemügyi és iparügyi minisztérium 
rendeletével kapcsolatban kiadott uta­
sítása alapján a becskerekí gőzkazán- 
felügyelőség, március 31-ikéig bezárólag 
kicseréli a fűtői és gépkezelői képesí­
tésről szóló bizonyítványokat, amelyek 
nincsenek államnyelven kiállítva, uj 
szerbnyelvti okmányokkal. Minden gőz­
kazánkezelő és fütő ennek megfelelően 
köteles március 31-éig bezárólag régi 
bizonyítványa alapján uj, államnyelven 
kiállított bizonylatot beszerezni. Az ér­
dekeltek minden kérvény nélkül egy­
szerűen küldjék be a becskerekí gőz­
kazánfelügyelőségnek a régi bizonyít­
ványt, melynek alapján aztán kiállítják 
az uj, államnyelven szerkesztett ok­
mányt.

(x) Kokszot és kőszenet kályha­
fűtéshez csakis Krajacevic fatelepén vá­
sároljon. Telefon 165. 22

Alkalmi vétel csak februárban.
Mielőtt a Bécsi Messen beszerezném újdon­
ságaimat, a raktáron levő árut 10 o le­
szállított áron árusítom. F. DIETRICH 

^ovisad, Kralja Petra u. 20.

Jön! Hétfőn! Jön!

Harald Lloyd
legnagyobb attrakciója

„Or. lack“ az Apollóba.

— A Kath. Olvasó- és Gazdakör 
bálja. A novisadi Katholikus Olvasó- 
és Gazdakör (Epres utca) folyó évi 
február hó 15-én saját helyiségében 
nagy farsangi táncmulatságot rendez. 
Belépődíj 10 (tiz) dinár. Kezdete este 
8 órakor.

— A romai zarándok útra feb­
ruár 13-ig lehet jelentkezni. Addig 
mindenkinek 1000 dinárt is le kell 
fizetni, aki ezt nem teszi meg, 
nem vehet részt a római zarán­
dokúién.

— A beltéri kát. kör f. hó 15-én 
vasárnap d. u. fél 4 órakor tartja ren­
des évi közgyűlését a saját helyiségé­
ben, melyre a kör összes tagjait meg­
hívja az elnökség;,

A novisadi újságíró egyesület 
február 23-án, Farsanghétfőn a Sloboda 
nagytermében bált rendez, amelyhez a 
meghívók első csoportja tegnap kiment. 
Amennyiben valaki, aki arra igényt tart, 
meghívót elnézés vagy a posta hibájá­
ból nem kapott, jelentse azt bármely 
novisadi szerkesztőségnek.

— Meg akarta ölni a feleségét, 
mert az éjszakai órákban járt 
haza. Budapestről jelen ik: Tegnap 
este a Király-utca 13 szánni ház lakói 
nagy sikoltozásokra és „segitség“-kiál- 
tásokra lettek figyelmesek. A segély­
kiáltások a háznak félemeletén levő 
11. számú lakásból hangzottak, ahol 
Wilner Samu 35 éves kereskedősegéd 
lakik feleségével. A lakók rendőrt hív­
tak, akinek felszólítására azonban az 
ajtót nem nyitották ki. A rendőr erre 
a házfelügyelő segítségével feltörte az 
ajtót és benyitott a szobába. Itt talál­
ták aztán Willner Samut, baltával a 
kezében, aki szitkozódva agyonütéssel 
fenyegette a feleségét. Az asszony sirva 
panaszolta el a rendőrnek, hogy férje 
tegnapelőtt meg akarta fojtani, tegnap 
pedig baltával agyon akarta ülni. A 
kereskedősegédet előállították a főka­
pitányságra, ahol beismerte, hogy két 
Ízben fenyegette meg az asszonyt, hogy 
megöli, mert késő éjszaka járt haza. 
Fenyegetéseit be is váltja, ha az asz- 
szony okot ad rá. A veszedelmes fér­
jet beismerő vallomása után előzetes 
letartóztatásba helyezték.

A francia katholikusok 
harca vallásukért

Páris. Tegnap este Marseilleban 
katholikus részről egybehívott nyilvános 
gyűlési tartottak, amelyen foglalkoztak 
a vatikáni francia követség megszün­
tetésének kérdésével. A marseillei pol­
gármester, a szocialista párthoz tartozó 
Eleisseires szenátor már előzetesen 
falragaszokon tiltakozott az ellen, hogy 
az egyházi kérdéseket bolygassák. A 
gyűlésén De Castelnau tábornok is 
felszólalt. A gyűlés után verekedés tá­
madt. Harminc ember megsebesült. A 
sebesültek közül négynek súlyos az 
állapota.

Az adventisták egész Ameri­
kában a világ végét várták. Ame­
rikának egy kis városában egy Reidt 
nevű ember eladta minden vagyonát és 
felment egy hegyre, hogy ott bevárja 
a világ összeomlását. Mint Newyorkból 
jelentik, ennek az embernek az esete 
nem volt elszigetelt jelenség Ameriká­
ban. Majdnem minden városban volt 
egész sereg ember, aki meg volt arról 
győződve, hogy a február 6-ról 7-re 
virradó éjszakán vége lesz a világnak. 
Ezek az emberek az adventista egyház 
hívői, illetve annak egy szektájához 
tartoznak, amely szektának a feje egy 
Mary W. Rowan nevű prédikátornő.
Ez a prédikátornő, akit a hívek prófé­
tának tartanak, — azaz, hogy valószí­
nűleg csak 7-én reggelig tartották 
bejárta egész Amerikát és mindenütt 
azt hirdette, hogy isteni üzenetet ka­
pott, amely a következőképpen szól:

Az én fiam vissza ing térni 1925 
február hó 6-án. Hirdetem, hirdetem, 
hirdetem az egekből.

Miss Rowan mindenütt azt prédikál­
ta, hogy az emberek adják el házaikat, 
birtokaikat, hagyják ott állásaikat és 
készüljenek el a világ végére. Követőit 
rowanitaknak hívják s különösen Was­
hingtonban, Baltimoreban, Bostonban 
és Los Angelesben nőtt nagyra a szá­
muk. A szekta tagjai részletesen ma­
gyarázták, hogy a biblia szerint a vi­
lág összeomlásakor le fognak hullani 
a csillagok és cl fog sötétedni a nap. 
6-án este ott mindnyájan összegyüle­
keztek és imádkozva várták a világ 
végét. Ezek az adventisták valószínűleg 
nagy meglepetéssel látták felkelni 7-én 
reggel újra a napot Washingtonban, 
Baltimoreban, Bostonban, Los Angeles­
ben és mindenütt a világon.

*

Rövidlejáratu házasságok.Tur-
kesztánbau sokat adnak az illemre és 
az erkölcsre és soha nem kezdenének 
nővel viszonyt, mielőtt azt feleségül nem 
veszik. De nem nehéz megkötni ott a 
házasságot, mert a férfi szabadon vá­
laszthatja meg: egy hónapra, tiz napra, 
avagy csak huszonnégy órára köti-e 
meg a házasságot. Gúlán Rassul Gal- 
wan tibeti Író nemrégiben megjelent 
utinaplójában érdekes dolgokat mesél 
ilyen házasságokról. „Embereink mind 
megházasodtak Turkcsztánban, mert 
máskép nem lehet asszonyt kapni, csak 
ha a Mullah elszavalja házassági mon­
dókaját. Némelyik közülünk háromszor- 
négyszer is megházasodott, én is meg- 
akartam házasodni. Járt a táborunkba 
egy asszony, aki a sahib ruháját mosta 
és máris sok házasságot közvetített. 
Ennek az asszonynak mondtam hát: 
„Olyan leányt szeretnék, akinek rend­
ben van az egészsége.“ Ebéd után el­
mentem az asszony házába. Egész 
csomó leány várt ránk, akik a fal mel­
lett körülülték a szobát. Az asszony 
megkérdezte, hogy melyiket akarom. 
Rámutattam, amire a többi eltávozott. 
Elmentünk a Mullahhoz, aki elé mind­
járt sót és kenyeret hoztak tálcán. A 
Mullah néhány szót olvasott a Korán­
ból, megsózta a kenyeret és nekünk 
nyújtotta. Erre adtunk a papnak egy 
tangát (íurkesztáni pénz). Még a korán­
részlet felolvasása előtt megállapod­
tunk, hogy a leány húsz tongát fog 
kapni. Három nap múlva engedelmes 
„feleségemet“ szélnek eresztettem. A 
húsz tangán kívül adtam neki egy fej- 
kendőt és más ruhákat is és nagyon 
örült, hogy három nap után annyi 
mindent kapott. Ettől az időtől kezdve 
azután elment a kedvem a rövidlejá­
ratu házasságoktól.

farm közelében észrevették a munká­
sok a veszedelmes helyzetben lévő nőt 
és megállították a vonatot. A fiatal­
asszony teljesen ki volt merülve és a 
megmentése után sokáig eszméletlenül 
feküdt. Az indianospolisi kórházban 
tudta meg, hogy férje és gyermeke él, 
de anyósát holtan találták meg az 
automobil roncsai között.

APOLLÓBAN e hó 14 15-én

ORIENT
Nagyszabású keleti dráma 8 felv. 
2 órás előadások: 5, 7, ’/a9 órakor-

Zene
(-) A novisadi zeneiskola hang­

versenye. A Szedlacsek Lajos és Be- 
lohorszky Béla zenetanárok vezetése 
alatt álló novisadi zeneiskola 1925. 
február 15-én, vasárnap délután négy 
órakor tartja meg második hangver­
senyét a Szloboda szálló nagytermében, 
legyek 15, 10 és 5 dinárért kaphatók 
az iskolában (Sándor király u. 9), a 
Szlávia könyvkereskedésben (Basics 
utca) és a hangverseny napján a pénz­
tárnál.

(-) A novisadi kereskedő ifjúság
február 14-én a Szloboda szálló nagy­
termében megtartandó mulatságának 
műsora: 1.) Rubinstein: Vonós négyes 
op. 17 No. 2. Moderato - Alegro moha 
— Andante — Alegro. Előadja a 
zeneegyesület négyese: Waldner Edith, 
Vitaliani Róbert, Pastyan Szvetolik és 
Rózsa Ferenc. 2. P. Krsztics: Legoh 
da spavam énekli a Névén férfikara.
3. Levova Mi la operaáriákat énekel.
4. A zeneegylet férfikarának énekszáma.
5. Mokranyac „XIII. Rukovet“ énekli a 
Névén vegyeskara. 6.) Orosz nemzeti 
táncok. 7.) P. Konyovics: „A két alma'. 
St. Mokranyac: „X. Rukovet“ énekli a 
zene egylet vegyeskara.

— Egy asszonyt tizenkét mér­
földön át vonszolt magával egy 
lokomotív. Borzalmas kalandja volt 
egy Clarkné nevű fiatal amerikai uri- 
asszonynak az indianopolisi vasútvo­
nalon. Férjével, kis gyermekével és 
anyósával együtt automobilon India- 
nopolisha akart menni rokonainak lá­
togatására, de egy utkeresztezésné! 
elütötte az automobilt egy gyorsvonat. 
Az összeütközés pillanatában a fiatal- 
asszony belekapaszkodott a lokomotív 
egyik kiálló vasrészébe és a vonat ti­
zenkét mérföldnyi távolságra vonszolta 
magával, mert a mozdonyvezető nem 
halottá meg segélykiáltásait. Végre egy

$9
Kriíkovol kizárta az OSKV. Az

OSKV. váasztmánya 47/925 számú át­
iratában közli velünk, hogy a február 
11-én megtartott választmányi ülésén 
Kricskov Radivojt tagjai sorából ki­
zárta, sőt megkeresi a beogradi alszö- 
vetséget is aziránt, hogy Kricskovot 
büntesse meg. A szigorú eljárásra az 
adott okot, hogy Kricskov az OSKV. 
egy városszerte nagy népszerűségnek 
örvendő vezető tagját durván megsér­
tette. Minthogy a sértés sportbeli híva 
talos érintkezés közben a futballpályán 
történt a sértett vezetőségi tag igen 
helyesen az ügyet az egylet választ­
mányi ülése elé vitte, amely nagy 
sportbeli érettségre valló szigorúsággal, 
a város s az egylet legjobb játékosát 
tagjai sorából kizárta. Az alszövetség 
büntetése előreláthatóan az lesz, hogy 
hosszú időre eltiltja Kricskovot a já­
téktól és ezen tilalmi idő alatt semmi­
lyen egylet részére nem igazolja.

A 15-i kerületi nagygyűlést a J. 
Makkabi délelőtti közgyűlésére való 
tekintettel vasárnap délután 2 órakor 
tartják meg. A tömeges jelentkezés 
miatt az Elite külön termének befoga­
dóképessége valószínű Jnem lesz elég, 
s ezért a gyűlést vagy a Kraljica Ma­
rija, vagy a Wngner-féle étterem helyi­
ségeiben tartják meg.

A stari-beéejl Soko is a novisadi 
kerületben akar futballozni.

Színház
*

A Nemzeti Színház műsora:
Péntek : Florentini kalap.
Szombat: Bajadér.
Vasárnap délután : Szép Heléna; 

este : Florentini kalap.

Tőzsde
«•»

Zürich, február 12. Beograd 8'45, 
Newyork 518'50, London 24770, 
Páris 27778, Milano 21'50, Prága 
15 30, Bécs 0 007306 Budapest 0 007170 
Szófia 375, Bukarest 2675, Szaloniki 
—'—, Berlin 12320, Brüszszel 2536, 
Amsterdam 20870.
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flraihor a kapitány ictartóztatia
Elődjét

Szerdán éjfélkor egy háromtagú tár­
saság jött a Wagner-féle étterembe. A 
társaság egy asztalhoz ült le, amelynek 
szomszédságában Radulovics Dusán 
rendőrkapitány ült. A háromtagú tár­
saság Nőtáros Boriszláv volt rendőr- 
kapitányból, Grigorievics Nikica tőzsde- 
tisztviselőből és egy banktisztviselőből 
állott.

Grigorievics Nikica néhány pohár 
bor elfogyasztása után Davidovics Lyu- 
bát kezdte éltetni, amire Radulovics 
Dusán elhagyta az éttermet. Néhány 
perc múlva az ügyeletes detektív az 
étterembe jött és felszólította Nőtáros 
Boriszlávot, hogy kövesse a rendőrségre.

Nőtáros Boriszláv azt válaszolta, hogy 
most nem megy. A detektív erre eltá­
vozott a helyiségből és künn az utcán 
sétált. Zárórakor Nőtáros Boriszláv is 
elhagyta az éttermet, az utcán vára­
kozó detektív felszólítására a rendőr­
ségre ment, ahol Radulovics Dusán 
rendőrfőkapitánynál jelentkezett. Amikor 
Nőtáros megkérdezte Radulovicsot, 
hogy mit akar tőle, Radulovics azt 
válaszolta, hogy majd ha kialudta a 
mámorát, beszél vele. Azután bezáratta 
a cellába, ahol tegnap délelőtt 10 
óráig volt. Tíz órakor aztán Miletics 
rendőrségi Írnok felvette a jegyzőköny­
vet az éjjeli esetről és Notárost sza­
badon engedte.

Az egészben talán az a legérdeke­
sebb hogy Nőtáros Radulovics hiva­
tali elődje volt.

Pasics visszavonul?
Beograd. Pasics Nikola miniszter- 

elnök visszavonulásáról már régen be­
szélnek politikai körökben. Már a múlt 
évben készültek erre a visszavonulásra, 
de miután semmilyen alkalom nem kí­
nálkozott arra, hogy Pasics visszavo­
nuljon, nem lett belőle semmi. Most 
azonban a radikális párt választási 
győzelme után Pasics visszavonulását 
ünnepélyes keretek között lehetne meg­
valósítani. A radikális párt szerint Pa­
sics annyit dolgozott országa érdekében, 
hogy élete utolsó éveit nyugalomban 
és békében töltheti el.

Pasics visszavonulása esetén az egész 
kormányt átalakítanák, a miniszterel­
nöki székbe Spalajkovics Miroszláv 
párisi követ kerülne, Nincsics külügy­
miniszter udvari miniszter, Balugdzsics 
jelenlegi berlini követ, pedig párizsi 
követ lenne, Jovanovics Lyuba parla­
menti elnök pedig Zsifkovics Lyubának 
adná át helyét.

A kormányban egyébként éles ellen­
tétbe van Vilder belügyi államtitkár 
miatt. Maximovics Bózsa ugyanis nem 
akar együtt dolgozni Vilderrel, akinek 
személyéhez viszont Pribicsevics ra­
gaszkodik. Miután azonban a radiká­
lis Maximovics befolyása nagyobb a 
kormányban, mint Pribicsevicsé való­
színű hogy Vildert le fogják mondatni.

j) prágai parlamentből hiuezetteh 
nyolc képviselőt

Prágából jelentik: A képviselőház 
ülésterme még nem tapasztalt botrányos 
jelenetek színhelye volt. Arra a hírre, 
hogy Stribrny helyettes miniszterelnök 
a drágaságról kormánynyilatkozatot tesz, 
a karzat roskadásig benépesült kö­
zönséggel; a képviselői padsorok egé­
szen megteltek, az összes miniszterek 
helyükön voltak. Az ellenzék részéről 
megjelentek a kommunisták, a tót 
néppárti ruszinok és német szociálde­
mokraták.

Miközben az elnök délután négy 
órakor megnyitotta az ülést és elpa- 
rentálta a két héttel ezelőtt meghalt 
Hirsch német képviselőt, már felharsan­
nak a ruszin kommunisták első köz­
beszólásai: Nálunk éhínség van! Prá­
gában az éhezők étel helyett golyót 
kapnak a hasukba a kormánytól!

Az elnök a rendet nem tudja helyre­
állítani. A csapdosásban több fiók 
összetörik; felfeszitik a padok fedelét 
és a deszkákkal oly pokoli lármát 
csapnak, hogy az emberi hang ki sem 
vehető. A kommunisták táján csak úgy 
röpködnek a padok és deszkák szi­
lánkjai. Mind a huszonhat konintu-

I .

nista szájában jelzősip van állandó mű­
ködésben. A karzaton két nő elájul 

Az elnök magához rendeli a gyors­
írókat és fülükbe diktálja, hogy nyolc 
kommunista képviselőt rendreutasit.

A jelenet a kommunisták állandó 
lármája közben kétszer megismétlődik.

Az elnök a terembiztossal megüzeni 
a nyolc kommunista képviselőnek, hogy 
kizárta őket az ülésről.

Az elnök az ülést felfüggeszti.
A kommunisták a helyükön marad 

nak, mire bevonul a parlamenti őrség 
és hozzálát a kommunisták kivezeté 
séhez.

Tousil, majd Taussik képviselő ki­
vezetésére kerül a sor. Taussik nem 
hagyja magát. Hat teremőr sem bir 
vele, mert belekapaszkodik mindenbe 
és mindenkibe. Valósággal kiöklözik és 
kirugdalják a teremből.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

BÁLI NAPTÁR
fit;:

Február 14. A sombori Amatőr Sport 
Egylet farsangi estélye a sombori Slo­
boda szálló nagytermében. Kezdete este 
9 órakor.

Február 14. A novisádi kereskedő 
ifjúság tánccal egybekötött mulatsága a 
Sloboda szálló nagytermében. Kezdete 
este fél 9 órakor.

Február 14. A novisádi kereske­
delmi ifjak egyesületének jubiláns ün­
nepsége és műsoros táncestélye.

Február 14. A Temerini Torna Club ; 
álarcos bálja.

Február 15. A novisádi sütőmun- j 
kások egyesületének táncmulatsága a j 
Winkle-féle sörcsarnokban.

Februar 15. A novisádi önkéntes j 
tűzoltók bálja a Slobodában. Kezdete j 
este 8 órakor.

Február 21. A novisádi grafikai ! 
munkások „Buducnost“ dalkörének 
műsoros családi táncestéiye a Kraljica 
Marija nagytermében (a volt American 
Baar helyisége.)

Február 22. A NAK nagy álarcos­
bálja a Slobodában. Kezdete est fél 9 
órakor.

Február 23. A Jugoszláv Újságíró 
Egyesület novisádi szekciójának bálja 
a Sloboda szálló nagytermében. Kezdete 
este 9 órakor. Csak meghívottaknak.

Jókai Mór ■
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cimü eredeti zenés népszínműve 3 fel­
vonásban kerül bemutatásra f. hő 21-én 

szombaton este 8 órakor

a Sloboda nagytermében.
Apróhirdetések.
pÖZNl TUDÓ mindenes leány felvétetik. 
1 Cím megtudható e lap kiadóhivatalában.

Fiatal irodista
lehetőleg a fűszer- és gyarmatáru 

szakmából, azonnal felvétetik.

2. . . . . . . Testvérek, Növi Sad.
251 — 1-2

Egy különálló

ház
olcsón eladó vagy bérbeadó.

Cim : „R e k 1 á m“ hirdetőiroda,
Novisad, Jevrejska ul. 6. 

257-1-3

FOJT
KALAPFESTŐ

INTÉZET

NOVISAD
Njegoseva (Andrássy) 

ulica 9.

Figyelem! VadálZOk! F'5!|eleffll
Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, 

javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal
vagy

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

HIRDETÉSEK
A Kraljica Marija
kávéházban szombattól, február 14-től 
kezdve csak néhány napig hang­

versenyez a hires bécsi
Kautner- Schillinger- 

Singler trió.
Kezdete este 8 órakor.

MérnöhSk és Építészek részére alkalmas

Másoló(copier)ráma
70X90 cm. nagyságban, vastag fils 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

IRSAY JÓZSEF
puskamüveshez, Petrovaradin, Filipovic ulica 23. szám (a posta mellett.)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle 
javítást, úgymint: uj cső és távcső szereléseket, uj agy készítését, bar- 
nitást, márványozást jótállás mellett. Vadásztársaság tagjainak nagy 
árengedmény, úgy áruban, mint javításokban. — Királyi lőporeladás!

ie«M

„Velebit“
motor-hajó 10 vagon űrtartalommal, amely

TitBl-Zemun-Beograd-Pancsm
útvonalon közlekedik, szállítás céljából át­
vesz nagyobb mennyiségit árut, valamint 
darabárut. Bővebbet OoSnjarkovic és 
Radii Novisad, Trg Oslobodjenja 3. sz. 
259 ________Telefon 11)2. l-l

FARKAS és DÜRBECK
könyvnyomda* müintézete

Novisad, 2eljezniőka ulica 30.

VALLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

•••*

D# I
Nyomatott Farkas es Uürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniőka (Petőfi) ulica 30, Telefon: 488.
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